

### Άρθρο 3: Διαφάνεια πολιτικών κινδύνου βιωσιμότητας

Η Εθνική Τράπεζα εφαρμόζει μια γενική προσέγγιση στη διαχείριση της βιωσιμότητας που υπαγορεύεται από μια σειρά από στρατηγικές, δεσμεύσεις, πολιτικές και διαδικασίες.

Το 2021, η Εθνική Τράπεζα ξεκίνησε μια ολιστική προσπάθεια στα πεδία Περιβάλλον, Κοινωνία και Διακυβέρνηση (ESG), για να διασφαλίσει τη συμμόρφωση με το εξελισσόμενο κανονιστικό πλαίσιο, με στόχο την εκπλήρωση της δέσμευσής της στις [Αρχές της Υπεύθυνης Τραπεζικής \(«PRB»\)](#) της Πρωτοβουλίας των Ηνωμένων Εθνών για το Περιβάλλον και την εφαρμογή βέλτιστων πρακτικών ESG σε ολόκληρο τον οργανισμό (που καλύπτουν τη διαχείριση πιστωτικών και άλλων τύπων κινδύνου, την επιχειρηματική στρατηγική, τα προϊόντα και τις υπηρεσίες, τις δημοσιοποιήσεις καθώς και τις προσπάθειες μείωσης του ανθρακικού αποτυπώματός της).

Μέσω της [Έκθεσης ESG](#), η Εθνική Τράπεζα καταδεικνύει τη συνολική ευθυγράμμιση των ενεργειών της με τους Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών («UN SDGs»). Η υπεύθυνη προσέγγιση μείωσης του ανθρακικού και περιβαλλοντικού αποτυπώματος αποτελεί ουσιαστικό και αναπόσπαστο μέρος της υλοποίησης της Στρατηγικής ESG της Τράπεζας, η οποία επιδιώκει ενεργά την υλοποίηση ευρύτερων περιβαλλοντικών στόχων, όπως αυτοί ορίζονται από τους Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης του ΟΗΕ και τη Συμφωνία του Παρισιού για το Κλίμα.

Η Τράπεζα εφαρμόζει [Πολιτική Βιώσιμης Ανάπτυξης](#) σε επίπεδο Ομίλου η οποία είναι σε εναρμόνιση με τις απαιτήσεις του υφιστάμενου νομοθετικού και κανονιστικού περιβάλλοντος, καθώς και τις διεθνείς πρακτικές που συμπεριλαμβάνονται σε διεθνείς συνθήκες και πρωτοβουλίες και αφορούν δράσεις βιώσιμης ανάπτυξης, εταιρικής κοινωνικής ευθύνης, και επιχειρηματικής ηθικής.

Επίσης, αναγνωρίζοντας τη σημασία και τη δυνητική επίπτωση των κινδύνων ESG και ειδικότερα των Κλιματικών και Περιβαλλοντικών κινδύνων, η Τράπεζα προχώρησε στον εντοπισμό και την εκτίμηση της σημαντικότητάς τους, καθώς και στην ενσωμάτωσή τους στο συνολικό Πλαίσιο Διαχείρισης Κινδύνων και δεσμεύεται να παρακολουθεί, να αξιολογεί και να διαχειρίζεται τους εν λόγω κινδύνους σε συνεχή βάση.

Σε αυτό το πλαίσιο, η Τράπεζα έχει ενσωματώσει την αξιολόγηση των κινδύνων ESG στη Διαδικασία Χορήγησης & Παρακολούθησης Πιστοδοτήσεων του επιχειρηματικού χαρτοφυλακίου της από το 2022. Για τον σκοπό αυτό, έχουν αναπτυχθεί πολιτικές, διαδικασίες και εργαλεία που χρησιμοποιούνται από τους χορηγητές επιχειρηματικών δανείων προκειμένου να αξιολογήσουν και να ταξινομήσουν πιστούχους και συναλλαγές, από πλευράς κινδύνων ESG.

Η αξιολόγηση των ESG κινδύνων, στην Διαδικασία Χορήγησης & Παρακολούθησης Πιστοδοτήσεων του επιχειρηματικού χαρτοφυλακίου, αποτελείται από 2 πυλώνες:

- ESG αξιολόγηση σε επίπεδο δανειολήπτη, προκειμένου να αξιολογήσει την επίδοση των επιχειρηματικών πελατών της, λαμβάνοντας υπόψη κριτήρια ESG.
- ESG αξιολόγηση σε επίπεδο συναλλαγής, προκειμένου να ταξινομήσει τις συναλλαγές/δάνεια στις σχετικές κατηγορίες, όπως αυτές έχουν οριστεί από την Τράπεζα στο **Πλαίσιο Κριτηρίων Βιώσιμου Δανεισμού** (Sustainable Lending Criteria Framework – SLCF).

Περισσότερες πληροφορίες αναφορικά με την ενσωμάτωση των ESG κινδύνων στο πλαίσιο Διαχείρισης Κινδύνων της Τράπεζας μπορούν να αντληθούν από την ενότητα 2.3 στην [Έκθεση ESG](#) του 2023.

Σημειώνεται επίσης ότι η Τράπεζα στηρίζει επενδυτικές προσπάθειες που συμβάλλουν στην ενεργειακή αναβάθμιση της χώρας. Σε αυτό το πλαίσιο, τον Απρίλιο του 2020, δημιουργήθηκε το [Πλαίσιο έκδοσης Πράσινων Ομολόγων](#), ευθυγραμμισμένο με τις αρχές της ICMA ενώ το 2023 δημοσιεύθηκε η [Έκθεση Τελικής Κατανομής και Επίδρασης του Πράσινου Ομολόγου της Τράπεζας](#) (NBG's Green Bond Final Allocation and Impact Report). Επίσης, κατά τη διάρκεια του 2023 δημιουργήθηκε το πρώτο [Πλαίσιο Έκδοσης Βιώσιμων Ομολόγων](#) στην Ελλάδα (NBG Sustainable Bond Framework - SBF), με την παροχή θετικής Γνωμοδότησης ([Second Party Opinion](#)) από τη Sustainalytics.

Η Εθνική Τράπεζα επίσης, παρακολουθεί συνολικά και ανά asset class -κατά την μεθοδολογία PCAF- το απολογιστικό ανθρακικό αποτύπωμα, σε χρηματοδοτούμενες εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου (διακριτά Scope 1&2 και Scope 3) και την ένταση αερίων του θερμοκηπίου (ανά € έκθεσης 'Gross Carrying Amount Measured'), υπολογίζοντας επίσης και το δείκτη PCAF data quality score - βλ. σ.90: 2023 financed emissions overview [nbg-esg-report-2023-en.pdf](#).

Συνεκτιμώντας το μέγεθος, τη φύση και την κλίμακα των δραστηριοτήτων συνολικά, αλλά και τη συγκριτική συνεισφορά στο ανθρακικό αποτύπωμα ανά asset class και ανά περιοχή δραστηριότητας σε συνάρτηση με τις σχετικές απαιτήσεις (σε data, αλλά και resources), η προληπτική/ενεργητική (proactive) προσέγγιση έχει επικεντρωθεί, στην παρούσα φάση, πρωτίστως στο δανειακό χαρτοφυλάκιο και στη χρήση ESG κριτηρίων κατά την πιστοδοτική διαδικασία, όπως περιγράφεται ως άνω.

Τον Οκτώβριο του 2023, η Τράπεζα εντάχθηκε στην κορυφαία πρωτοβουλία των Ηνωμένων Εθνών Net Zero Banking Alliance («NZBA») για τον τραπεζικό κλάδο, με την οποία δεσμεύεται να ευθυγραμμίσει τα χρηματοδοτικά και επενδυτικά της χαρτοφυλάκια με την επίτευξη του στόχου για μηδενικές εκπομπές αερίων του

θερμοκηπίου έως το 2050 ή νωρίτερα, όπως εκφράζεται από το πλέον φιλόδοξο σύνολο στόχων που ορίζεται στη Συμφωνία του Παρισιού για το Κλίμα. Στο πλαίσιο αυτής της δέσμευσης, η Τράπεζα προχώρησε στη δημοσιοποίηση ενδιάμεσων (για το 2030) στόχων απανθρακοποίησης με προτεραιότητα σε τομείς υψηλής έντασης εκπομπών, λαμβάνοντας υπόψη τις βέλτιστες διαθέσιμες επιστημονικές προβλέψεις (science-based pathways) για κάθε τομέα, ενώ στο πρόσφατα δημοσιευμένο [2023 ESG Report](#) της σχολιάζει την πρόοδο και την πορεία προς την επίτευξη των στόχων αυτών.